

唐山市财政局

是否同意公开：是

唐财案字〔2025〕39号

对政协唐山市第十三届委员会 第五次会议第135376号提案的会办意见

市发改委、市科技局、市工信局：

市政协委员第135376号提案《关于加快形成新质生产力，助力壮大发展新动能新优势的建议》收悉。结合财政职能，现将我局会办意见答复如下：

一、落实支持创新驱动发展政策

贯彻落实市委、市政府出台的《关于印发推进环渤海地区新型工业化基地建设支持政策(2023年修订)的通知》(唐办发〔2023〕4号)、《中共唐山市委 唐山市人民政府关于深入实施凤凰英才计划为加快实现“三个努力建成”“三个走在前列”目标提供人才支撑的意见》(唐字〔2024〕2号)等政策，支持企业加快转型升级、引导企业加大科技研发投入、人才培养与引进等，提高“三率两化”水平，加快发展新质生产力。

二、加大财政科技投入

市县两级统筹加大财政科技投入力度，坚持把科技创新作为财政支出重点领域优先保障，重点支持关键核心技术攻关、科技

成果转化、场景创新、燕赵钢铁实验室建设等。2024 年全市一般公共预算财政科技支出 135126 万元,较上年增加 13773 万元,同比增长 11.35%,高于全省增长率。2025 年全市继续加大财政科技投入,全市一般公共预算科技支出安排 191487 万元,较上年增加 40840 万元,同比增长 27.11%。

为加快形成新质生产力,大力支持创新平台在科技创新发展方面的推动作用。一是市本级先后投资约 10 亿元引进北理工、北交大在唐山成立研究院,开展高端人才培养、科学研究及成果转化,目前共建成实验室 76 个,柔性引进院士、长江学者等高层次人才 43 人,60 余家本地企事业单位与两家研究院开展了合作对接。二是支持河北机器人产业研究院运转,2025 年市本级财政安排研究院运行经费 200 万元,推动京津高端研发成果转化落地,助力企业创新发展。三是支持燕赵钢铁实验室建设,截至目前,已拨付市级财政资金 2430 万元。自燕赵钢铁实验室筹建以来,在关键技术攻关、合作体系搭建以及科研团队培养等方面取得了显著成效。

三、发挥我市地方政府投资基金引导作用

多年来,市财政积极深化财政体制改革,创新“拨改投”方式,通过助推政府股权投资基金发展,支持我市产业转型升级和经济社会发展。目前,市级政府股权投资基金存续的共 9 支,总规模 558.28 亿元。其中,市级主导设立的唐山产业投资引导基金子基金创投基金总规模 10 亿元,首期规模 2 亿元,主要支持处于初创期、成长期的企业尽快做大做强,培育发展战略新兴产

业，定位专精特新和新兴科技，优先考虑引入产业链的创新企业投资。

下一步，市财政将参照省财政厅贯彻落实国务院《关于促进政府投资基金高质量发展的指导意见》相关措施，结合我市实际，进一步助推创业投资类基金发展，围绕发展新质生产力，支持全市产业转型升级和创业创新，充分发挥资金使用效益，助力壮大发展新动能新优势。



领导签发：戚作江

联系人及电话：蔡金萍 2817132

抄送：市政府办公室，市政协提案委员会